

· 资讯 ·

亚太药业上半年净利降逾四成

7月14日晚，亚太药业发布2019年上半年业绩预告，公司预计实现净利3283.75万-7224.24万元，同比下降45%-75%。

亚太药业在公告中表示，公司业绩下降的主要原因为公司计提湖北省科技投资集团有限公司股权溢价收益、公开发行可转换公司债券计提利息，导致财务费用增加；新建的“亚太药业现代医药制剂一期、二期项目”部分生产线已投入生产，相应折旧费用、水电气及人工工资费用增加，子公司上海新高峰生物医药有限公司CRO（医药研发外包）基地建设及运营未达预期，项目进展有所延缓等致使营业收入下降等。

亚太药业的主要业务为医药生产制造业务（包括化学制剂、原料药、诊断试剂的研发、生产和销售）和提供CRO服务。

拜耳战略合作药师帮

日前，拜耳与药师帮达成战略合作意向，双方将发挥各自在医药健康和互联网领域的优势，建设从企业到终端销售的一站式运营平台，专注下沉市场”的服务。

资料显示，药师帮自成立以来专注于服务中小连锁、单体药店、私人诊所、卫生站等典型的“小B端”。数据显示，目前在药师帮有20万个“小B端”买货进货，交易规模超百亿元，为国内活跃用户规模较高的医药B2B平台。

拜耳健康消费品中国区总经理何勇表示，公司希望通过医药互联网平台精准的数字化营销以及药师帮的终端服务、智能化系统支持，建立更加精准、有效、长期可持续发展的广阔市场终端营销体系，并通过这个体系的建立，离终端更近，离消费者更近。

上海莱士预计上半年扭亏为盈

近日，上海莱士披露半年度业绩预告。今年上半年，上海莱士预计实现盈利3.61亿-4.46亿元，上年同期亏损8.47亿元。

上海莱士在公告中表示，2019年1-6月，公司主营业务实现快速发展，血液制品销售收入同比增长较大。同时，公司的风险投资规模已较去年同期大幅缩减，产生的公允价值变动损失同比相应大幅减少。

上海莱士主要从事生产和销售血液制品业务，公司的主要产品包括人血白蛋白、人免疫球蛋白以及乙型肝炎人免疫球蛋白等，是目前国内血液制品龙头企业之一。2018年11月，上海莱士宣布公司计划收购全球血液检测领域的龙头企业GDS以及天诚德国两公司股权。根据最新信息，上海莱士修改交易预案，由原先的发行股票收购GDS全部股权改为收购45%股权。

山大华特上半年净利同比微增9%

日前，山大华特发布业绩快报，公司2019年1-6月实现营业收入8.11亿元，同比增长1.89%；实现净利8882.17万元，同比增长8.96%。

分板块来看，山大华特旗下子公司山东达因海洋生物制药股份有限公司分别实现营收5.12亿元、净利1.32亿元，较上年同期下降9.03%、34.11%；旗下环保板块合计实现营收1.39亿元，比上年同期增长38.85%。

资料显示，山大华特主营环保、医药和电子信息产品的生产销售，教育、新材料以及自有物业出租等业务。作为其子公司，山东达因海洋生物制药股份有限公司旗下拥有儿童明星药伊可新。

北京商报综合报道

复星医药重启“买买买”模式

在业绩下滑趋势下，复星医药重启“买买买”模式。过去半个月内，复星医药接连收购力思特制药、葛兰素史克制药(苏州)有限公司。在复星医药看来，上述收购可以起到丰富公司产品线等作用。业内人士认为，在业绩近七年首次呈现下滑的趋势下，复星医药希望通过收购增加并表收益，从而缓解业绩压力。

2019年3月，复星医药披露2018年财报，公司实现净利27.08亿元，同比下降13.33%。北京商报记者梳理发现，这是复星医药七年来首次出现净利下滑的情况。2011-2017年，复星医药分别实现净利11.66亿元、15.64亿元、20.27亿元、21.13亿元、24.6亿元、28.06亿元以及31.24亿元，同比增长34.96%、34.17%、29.61%、33.51%、16.43%、14.05%以及11.36%。

根据复星医药的说法，收购可以丰富公司产品线。公告称，力思特制药的主要产品盐酸戊乙奎醚注射液(长托宁)与公司子公司奥鸿药业现有产品的主要应用科室具有较好的协同性。葛兰素史克制药(苏州)有限公司核心产品拉米夫定片(规格0.1g)与公司旗下重庆药友现有产品治疗领域具有较强协同性。上述交易完成后，将分别有

利于进一步丰富公司产品线，扩充公司药品制造设施、提升药品生产能力。

医药行业投资分析人士李顼在接受北京商报记者采访时表示，业绩压力下，接连收购一方面可以补充公司产品线，另一方面也可以补充公司收入。收购公告显示，股权转让完成后，复星医药将分别持有力思特制药和葛兰素史克制药(苏州)有限公司97.8251%及100%股权，上述两家将一同纳入复星医药合并报表范围。

除了接连收购，复星医药分拆子公司复宏汉霖的步伐也在加快。日前，在上市资料失效不到一月后，复宏汉霖再次向港交所递交了招股书。业内人士指出，复宏汉霖近年来研发投入大，且尚未实现盈利。复星医药分拆子公司上市也是希望减轻公司的研发投入压力，遏制公司业绩下滑趋势。数据显示，2016-2017年，复宏汉霖分别亏损9300.8万元和3.73亿元。2018年1-8月，复宏汉霖亏损2.85亿元。

对于2018年业绩下滑的原因，复星医药在年报里也提到，创新研发和业务布局的投入上升、控股子公司复宏汉霖实施员工股权激励计划报告期内列支股份支付费用是造成公司净利下滑的部分原因。

近年来，秉持“内生式增长、外延式扩张”等发展战略的复星医药一路“买买买”。据北京商报记者不完全统计，仅2017年，复星医药共发布9条对外投资公告。尽管并购为公司带来了可观的收入，但这也让复星医药被冠上“投资公司”而不是医药公司的称号。

在医疗战略咨询公司Latitude Health创始人赵衡看来，收购能够让复星医药快速获得利润，缓解公司业绩压力。目前国内医药市场竞争压力较大，研发人才的缺失导致国内药企普遍存在研发能力较弱的情况，收购能够为公司较快带来利润，因此，国内部分企业主要还是以投资扩张为主。”

复星医药品牌部相关负责人在接受北京商报记者采访时表示，投资的确是复星医药很重要的一个基因，公司目前也会关注投资，但更多地注重内生式增长。近年来，公司在研发上也投入较大精力和财力，通过产业整合，此前收购来的公司如今都发展成为成熟的制药公司。”对于收购力思特制药、葛兰素史克制药(苏州)有限公司以及分拆复宏汉霖上市的原因，该负责人未给予更多回复。

北京商报记者 郭秀娟 姚倩

海正药业持续“瘦身”

北京商报讯（记者 姚倩）海正药业的“瘦身”计划还在推进。日前，海正药业发布公告称，公司日前审议通过了《关于控股子公司浙江海正博锐生物制药有限公司实施增资扩股及老股转让的议案》。

根据公告，为实现单抗类生物药的快速发展，加快证券化步伐，同时为了改善财务结构，海正药业同意公司控股子公司浙江海正博锐生物制药有限公司通过引进社

会资本的方式对其实施增资扩股及部分老股转让，本次增资扩股计划增资不低于10亿元，老股转让不低于28.28亿元。

据了解，海正药业已向台州市产权交易有限公司提交了子公司增资及转让的挂牌申请，相关股权转让将委托台州市产权交易有限公司通过公开挂牌方式转让。海正药业在公告中表示，本次公开挂牌进行子公司增资扩股及老股转让

可能存在摘牌不成功的风险。

业绩亏损的状况下，海正药业接连抛售旗下资产自救。此前，海正药业宣布将位于杭州的新建办公大楼、北京等地闲置房产公开挂牌出售。数据显示，由于原料药销售毛利同比下降，个别与市场需求不符的生产线后续建设停止、计提相关长期资产的减值准备等因素，海正药业亏损4.92亿元，净利同比下降3730.15%。

投资远翔天

北京商报讯（记者 郭秀娟 黄亚亚）爱尔眼科的扩张步伐还在持续。近日，爱尔眼科发布公告显示，公司全资子公司拉萨亮视创业投资有限公司将以自有资金1.59亿元投资芜湖远翔天■投资管理中心（以下简称“远翔天■”）。

据了解，远翔天■募集规模为8亿元，该基金未来将主要对眼科医院、视光门诊部、眼科上游企业以及眼科相关产业等进行投资和管理。

对于投资原因，爱尔眼科解释为，公司投资远翔天■，是为了利用专业投资团队和融资渠道，通过各种金融工具和手段放大投资能

■ 爱尔眼科加速产业布局

力，加快眼科医院、视光门诊部、眼科上游企业以及眼科相关产业等的扩张步伐，为公司未来发展储备更多眼科领域的并购标的。

爱尔眼科一直通过并购、收购等方式实现业务的扩张。爱尔眼科2018年财报显示，公司通过购买取得和新设成立的公司共有深圳爱尔蛇口眼科诊所等40余家；此外，自2019年以来，爱尔眼科收购了湘潭仁和、淄博康明、上海晴亮、重庆爱尔儿童和普洱爱尔等眼科医院。

值得注意的是，在不断扩张之下，爱尔眼科的分支机构却不断收到当地监管部门的罚单。2019年

初，许昌爱尔眼科医院就因发布涉军等违规广告被罚10万元。此外，淄博康明爱尔眼科医院因未取得《医疗机构执业许可证》擅自设置诊疗场所开展诊疗活动，被处以罚款7000元；清远爱尔眼科违规发布未经审查的医疗广告，被处以责令停止发布、罚款4800元。

业内人士认为，爱尔眼科子公司频繁违规被处罚，在一定程度上反映出爱尔眼科存在并购后的整合难题。通过并购、收购可以快速扩大产业布局，但管理半径发生较大变化，会使内部管理压力增大。由于医疗行业的特殊性，管理不到位，就很容易出现各种问题。